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O činnosti sv. Cyrila a Metoda na Moravě.
(Dnlší část.)

V minulém roč. Apoštolátu pojednávali jsme o kostelní, a hlavně 
mešní písni; třeba tu několik slov přičinili o předmětu, jenž s ní sou
visí. Jsou to varhany a j, hudební nástroje, Účelem varhan, nejstaršího 
to církevně-hudebního nástroje zajisté jest, řídili zpěv, jej povznášeli 
a podporovali a udržovali zpěv ve stejné výší, by se nezpívalo ani 
rychle, ani příliš pomalu, ani příliš vysoko, ani aby se nepadalo 
hlasem. Hra na varhanách má pobožnost podněcovali ti člověka roz- 
jařovati, anebo také smutku a kajícnosti náchylným činili. I jeslí hra 
na varhanách pro pobožnosti velmi nutná a potřebná, když dobře se 
koná. Řečeno, že mají varhany napomáhali při1 zpěvu, bychom na 
službách Božích zbožně přítomni byli, Když hra na varhany nás od
vádí od zpěvu, pak není prospěšná pro služby Boží, Když se stále 
přehrává — praeluduje — a Bůh ví jaké úryvky ze světských melodií 
přehrávají, tot zpříma rušení služeb Božích, Věřící věru nevědí, co 
mají pří takové hře konali, mají-lí se modlili, čí, až se varhaník 
rozpomene, že má hráti píseň, zpívali, Toť opravdu popuzuje ke 
zlosti. Nadšeně se zpívá, svévolně čí zlomyslné nad.Šenosti učiní se 
konec. Zase se jen přehrává — praeluduje —- konají se mezihry, ač 
celý kostel touží, by se dále zpívalo, Toť nelze dosti kárali, 1 o se 
děje na východě i západě, na jihu i na severu, a kamkoliv přijdete. 
To by mělo býti odstraněno, neboť činí to velké pohoršení, Víme, 
že mnohdy varhaník je nedůtklivý a že hrozí, že přestane hráti, Než 
třeba vyznalí, že raději nic, než takovou hru. Že jsou vzácné výjimkv, 
rádi připouštíme a takovým varhaníkům vdéčnými jsme, Začínají 
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hned pří stupňové modlitbě hráti a tak pak možno sloky, určené pro 
části mše svaté, zpívati. Při pozdvihování naprosto ustanou od hry. 
Po pozdvihování začnou zase hráti a hru tak upraví, by při „Beránku“ 
se nezpívalo, neb máme duchovní sv. přijímání vykonávat!. Mnohdy 
zase zavádějí se „sólové zpěvy". Těmi rozrušuje se vše v ko
stele a pobožnost nemálo jimi trpí. Vypadá to jako na divadle. Kromě 
varhan používá se i jiných hudebních nástrojů. Měly zvyšovati po
svátnost služeb Božích. Než i tu hudba taková se namnoze zvrhla. 
Uvedeno bylo do ní sesvětačení. Skladatelé světáckou hudbu do 
kostela uváděli. Církev kárala takové počínání a rozkázala odstraňo
vali takovou hudbu a zaváděti hudbu posvátnou. Taf unáší věřícího 
Člověka a vzbuzuje v něm city ušlechtilé. 0 hudbě chrámové přika
zuje církevní sněm pražský: „Varhany nepřehlušujte hlasu zpíva
jících a neurážejte mysli nábožné. Hra budiž vážná, prostá, bez vše
liké marnivosti a hledanosti, službám Božím úplně přiměřená. — 
Ostatních nástrojů hudebních, zvláště na venkově, budiž řídko a 
mírné užíváno. Rozléhavé nástroje, kteréž hlukem a třepetáním pře
hlušují zpěv lidský, budtež z chrámu odstraněny. Dopouštějíce hudbu 
instrumentální, chceme nicméně a přísně žádáme, aby nic při ní ne
bylo, což by lehkovážnost, světskou mysl a vkus divadelní prozra
zovalo. Skladby a neobyčejné přechody, kterýmiž se náruživost 
prudká vyjadřují, ať nemají místa při bohoslužbách. V neděle ad
ventní a postní zakazuje se hudba na nástrojích ve chrámech, — 
Při mši svaté při pozdvihování i varhany mají umlknouti. Od ob 
vyklé někde intrády budiž ve chrámě upuštěno. — Zpěváci a hu
debníci mají své umění ve chrámě provozovati s nábožností a skrom
ností, pamatujíce na to, že jsou zaměstnáni při službách Božích.“

Svatí věrověstové naši všeho se ujímali co ku zvelebě služeb 
Božích sloužilo. Záhy vybírali si mladíky zpěvu schopné a zpěvu 
milovné, aby ostatním věřícím předzpěvovali. Zajisté, že až do těch 
dob sahá zavedení předzpěváku-říkaču a starších bratrů v naších 
kostelích a při procesích poutních. Vše to vyžadovalo mnoho a 
mnoho námahy. Musíme si odmyslili všechny vymoženosti, které 
nyní jsou po ruce, jako tisk a různé rozmnožovací nástroje. Svatí 
bratři museli píseň ubásniti a pak opisovati. Na opisování museli si 
žáky vyučili. Museli se dáti do spisovatelství, kterému se doma ve 
vlasti své věnovali. Tak položili základ ku posvátnému básnictví. 
Radu spisovatele a básníku co nejduslojněji zahájili. (Další část.}

SES

Ad. Jašek,

Naše úkoly.
Roste spolek náš Apoštolát počtem i obětavostí členů, ale rostou 

ještě více jeho úkoly. Doma čeká jej veliká práce na prohloubení 
a utvrzení sv. víry, s jihu, východu i se severu úpěnlivě prosí nás 
pobratimů o pomoc. Doléhá na ně poválečná bída a třeba se jim 
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brániti proti četným nepřátelům sv. viry, kteří v náboženství kato
lickém vidi největšího protivníka svých podvratných snah.

Vloni po celé arcidiecési olomuckě rozestřel Apoštolát sít 
duchovni obnovy mládeže, a výsledek byl zdařilý, neboť bylo viděli 
všude hojnou účast a pozorovali zesílení náboženského ducha, kdož 
se jich súčastnili. Letos připravuje Apoštolát tuto obnovu ještě v hoj
nějším počtu, účelněji a promyšleněji zařízenou. Mládež naše jest 
vyslavena tolika nebezpečím ztráty ctnosti, otřesům viry, zhrubnuli 
a znetvoření povahy, proto mládeži musí hýli věnována zvýšená péče, 
aby z ní dorůstali praktičtí křesťané a dobří, svědomití občané. 
K lomu jest vedena a základ položen onou duchovni obnovou.

Před válkou chudičké horské kostelíčky naše bývaly obdarová
vány Apoštolátem, aby si mohly opatřili, čeho bylo nutno k důstoj
ným službám Božím. Dnes většina, i bohatých kdysi chrámů, jest 
v témž ubohém stavu, jako ony chudičké kostelíčky; o chudobě těchto 
dnes nedá se ani mluvili. Žije se dosud ze starého: i když prádlo a 
roucha jsou již obnošena, že jindy se odkládala, anebo posílala do 
„misijních" zemi, přece konají službu u oltáře dále a neví se, kdy 
bude možno opatřili nová, třeba že stará již vypovídají. Za nynější 
všeobecné drahoty a o malých příjmech kostelních nemožno doplňo
vali ubývající krásu našich chrámů; clmdnou domy Boží u nás. 
Apoštolát nestaří pro jiné, důležité výdaje.

Sv. Otec pro Ameriku žádá české kněze, do Rumunska pro české 
osady bylo by třeba aspoň jednoho, brzy v Brémách pro slovanské 
vystěbovalce bude rovněž třeba kněze, a doma počíná se jevili nedo
statek duchovenstva. Přece nedopustíme, aby nastaly poměry ob
dobné, jako u protestantů, u nichž jen v severní Americe chybí pro 
40.000 kostelů duchovních, jak bylo zjištěno nedávno na sjezdu kře
sťanských (protestantských) církví v Bostonu, Katolíci v Americe 
mají více kněží než kostelů, kdežto u protestantů ze 100 kostelů 
jest 40 bez duchovních.

Aby úbytek v našich seminářích byl vyvážen, podporuje Apo
štolát misijní řády, které mají s dostatek mravných, zbožných hochů, 
kteří se chtějí věnovali stavu kněžskému, ale nemají prostředků na 
studia. Proto se zavázal Apoštolát podporovati jejich ústavy peněžně, 
a to misijní apoštolskou školu sv, Cyrila a Metoda na Velehradě 
25.000 Kč ročně, a františkánský juvenát v Uher, Hradišti 15,000 Kč 
ročně. Zajisté značné to břemeno pro Apoštolát, ale dobré snahy po
třebují všestranné podpory.

Nově utvořené státy nepřejí církví katolické, jest v nich jako 
popelka, vlastní silo.u musí se probíjet! a, před válkou, jsouc odkázána 
na podporu státní, jest nyiií odstrkována, uboze placena. Proto všude 
bída, nedostatek. Odtud lze si vysvětlili úpěnlivé volání o podpory 
ze slovanského jihu i severu, Tam na seminář, tu na misie atd,

V Podkarpatské Rusí šíří se úsilí o pravoslaví mezi sjednoce
nými, proto třeba je tiskem i slovem poučili, aby věrnými zůstalí 
sjednocení, I to má na mysli Apoštolát a podporuje tamní pracovníky 
pro sjednocení dle svých sil.
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Ale hlavní úkol Apoštolátu připadá nyní přispěti hladovicim 
bratřím v Rusku. Dostává prosby od ruských vystěhovalců, jsoucích 
v nouzí a odkázaných na cizí podporu. Apoštolát cítí se povinen 
přispěti pobratimům, když nejvíce podpory potřebují. I když v tom 
ohledu vykonal mnoho, přece je to málo vzhledem k tolika milionům 
hladovicim. Žebrá, prosí pro milosrdenství Boží, aby přispěl každý 
nějakým dárkem ku zmírnění bídy. Je nad pomýšlení veliká. Jedná 
se o nejvyšší statky tělesné, o sám život. Kdo můžeš, smiluj se, ustrň, 
přispěj! Měsíčně zasílá Apoštolát almužnu, aby zachoval na životě 
dobré, bohumilé bratry. V nouzi poznává se přítel, proto dokažme 
činem, že jsme přáteli křesťanského, strádajícího lidu ruského.

Těmito řádky nastínil jsem jen část činností Apoštolátu, nezmíniv 
se o jeho snahách na poli školském a o potřebě pro křesťanský tisk. 
Nebude snad horlivého a obětavého katolíka, jenž by sám nepři
stoupil za člena Apoštolátu a který by nevyzval známé, aby se stali 
též údy téhož, spolku. Zakládající členové platí jednou pro vždy 
1000 Kč, řádní členové 6 Kč ročně, přispívající 3 Kč, a dobrodincové 
nejméně 1 Kč ročně.

Když se pomodlí za den modlitbičku: Otče náš a Zdrávas Maria 
s přídavkem: Svatá Panno Maria, sv. Cyrile a Metode, orodujte za 
nás, získává denně neplnomocné odpustky, několikráte do roka, 
zvláště pak v hodince smrti, odpustky plnomocné, a několikráte do 
roka slouží se za živé i zemřelé členy Apoštolátu mše sv. na posvát
ném Velehradě, kromě několika set mší ročně, které na týž úmysl 
slouží kněží-členové spolku. Nejsi-li dosud členem tohoto slovan
ského misijního spolku, přihlas se u svého farního úřadu, kamž splácej 
i roční příspěvky, nebo u sekretariátu Apoštolátu sv. Cyrila a Metoda 
v Olomouci, Wurmova ulice číslo 15.

Q 0 0

Ad. Jašek:
Rusové ve vyhnanství.

Bolševismus od prvopočátku za největšího nepřítele svého po
kládal pravoslavné duchovenstvo, které bylo odchováno a žilo pro 
cesaropapismus, majíc cara i za svou nejvyšší hlavu církevní. Pravo
slaví s carisirem tak úzce v Rusku bylo spjato,, jako snad jen u mo- 
hamedánů moc světská zabírá i moc duchovní. Duchovenstvo od bol- 
ševictvi poměrně též nejvíce ze všech stavů vytrpělo, jsouc neustále 
pronásledováno a k smrti odsuzováno. Proto i v první době revoluční 
duchovenstvo pravoslavné se skrývalo nebo se rozuteklo a hledalo 
záchranu života ve vyhnanství. Teprve když lid dožadoval se na 
mnohých místech bohoslužeb a bral v ochranu sám kněze, objevovali 
si tito opětně z úkrytu a pod záštitou lidu ujímali se bohoslužby. 
Kdykoli v krajích vypukaly nepokoje proti bolševikům, bud zjevným 
nebo tajným podporovatelem jejich bylo duchovenstvo pravoslavné. 
Když však protibolševická vojska povstalecká ustupovala, opouštělo 



i duchovenstvo většinou mista svá, neboť dobře tušilo, že na kom 
prvním by bolševici se mstili, byli by pravoslavní knězi, již by neušli 
smrti, kdyby se dostali do jejich rukou. Útěk len byl opětně cestou 
křížovou. Vždyť se stěhovali zpravidla s rodinou, do ciziny bez 
prostředku. Nejvíce jich přibylo s Wranglovou armádou na Balkán. 
Bylo to ještě nejpřirozenější útočiště, neboť dostali se takto do 
pravoslavného, většinou slovanského prostředí, které má mnoho 
příčin, aby se nyní odvděčilo sesterské církvi v Rusku za její věko
vitou vydatnou pomoc.

Řecký patriarcha v Cařihradě i proto, aby je uchránil vlivu latin
ského katolického západu, všemožně' se staral, aby je uchoval na 
pravoslavné pudě, opatřil jim přístřeší a sehnal jim nějakou pomoc. 
V tom patriarcha rozvinul lak všestrannou činnost, jaké již snad 
po staletí nevykonával. Řecké chrámy jsou povoleny slovanské bobo., 
službě, řecké kláštery přijímaly nejen ruské mnichy, nýbrž i světské 
duchovenstvo. Na poloostrově Chalcidice usadilo se mnoho ruských 
uprchlíků a arcibiskup ruský, kdysi ředitel duchovní akademie, vyko
nává tu úřad duchovního správce mezi nimi.

Srdečněji a s opravdovou láskou byli přijali ruští uprchlici od 
slovanského balkánského obyvatelstva. Brzy tu zdomácněli. Vnesli 
mezi balkánský pravoslavný lid mnoho hluboké zbožnosti, jaké na 
Balkáně většinou neznali. Proto domácí pravoslavné duchovenstvo 
rádo vidí ruské uprchlíky, poněvadž jejich přítomností a příkladem 
vane osadami nový, svěží náboženský duch.

Tito ruští uprchlíci nepodléhají však duchovní pravomoci míst
ních duchovních a biskupů, nýbrž podařilo se zřídili na Balkáně 
ruské diecése, které spravují ruští biskupové, podřízeni přímo vše- 
ruskému patriarchu Tichonovi v Moskvě, Rusy na řeckém území 
spravuje arcibiskup ruský Anastasij se sídlem v Cařihradě, na ¡ob
ském území z Kyjeva uprchlý arcibiskup Antonij, na bulharském 
území biskup Serafín.

V Cařihradě mívají církevní hodnostářové Časté porady nejen 
o církevních záležitostech, nýbrž rádi by se postarali i o brzký návrat 
do vlasti, a tam pracovali s novými silami na jejím rozkvětu. Starají 
se též již nyní o kněžský dorost, poněvadž bude citelný nedostatek 
pravoslavných ruských duchovních, až na troskách bolševické hrůzo- 
vlády zrodí se nový ruský svět, V Cařihradě zřídili sí duchovní akade
mii, kterou navštěvují též čelně laikové obélio pohlaví. Mnoho vzdě
laných laiků touží, aby se stalí knéžími,

Než ruští uprchlíci jsou rozptýleni z ohromného prostranství bý
valého panství carova po celém světě. Všude je postaráno o jejich 
duchovní správu, V Estonsku řídí ji arcibiskup Alexander, v Lotyšsku 
arcibiskup Jan, na Litvě biskup Eleutherij, v Polsku biskup Vladimír 
z Bielostoku a arcibiskup Eulogíj, v Japonsku biskup Sergij, v Číně 
biskup lnokentij, v severní Americe arcibiskup Alexander, na Al
jašce archimandrita. Antonij, rovněž i ve Finsku a v Německu jest 
zařízena ruská pravoslavná duchovní správa, Všichni jsou podřízeni 
patriarchu Tichonovi v Moskvě, jenž vykonává nad nimi svou pravo- 
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moc, která v poslední době nesmírně se povznesla a oživla. Jest nyní 
oprax du hlavou celé ruské pravoslavné církve, roztroušené po celém 
světě. Vykonává tutéž pravomoc jako kdysi svátý synod a car, nusto 
něhož nyní svým jménem rozhoduje, ustanovuje a jmenuje. Má styk se 
všemi duchovními těmito předáky uprchlíků a vykonává nad nimi 
dozor.

Sevastopolský biskup Benjamin, usedlý v Cařihradě, soudí, že 
bolševíckíi hrůzovláda jest trest na ruský národ, ona však stupňuje 
v ruskéna lidu lásku k vlasti a k pravoslavné církvi. Ukázal též na 
oživenou křesťanskou lásku, které se dostalo Rusům na Balkáně. 
I v katolických klášteřích je mnoho pravoslavných duchovních ubyto
váno. Kdyby sám papež byl vyhnán ze svého sídla, my pravoslavní 
dali bychom papeži vše, co máme, pravil biskup Benjamin. V Caři
hradě mluví se též veřejné a otevřeně mnoho o spojení církve vý
chodní se západní.

000

Dr. hraní. Orivcc.

Sjednocení.
Bohoslovná i světská věda uznává, že je církevní rozkol velikým 

neštěstím pro křesťanstvo a vůbec pro lidstvo, velkou škodou pro 
evropskou kulturu a svornost mezi evropskými národy. Katolíci 
i pravoslavní jsou přesvědčeni, že rozkol odporuje křesťanské jednotě 
a lásce, kterou Kristus svým učedníkům zvláště doporučoval. Oboji 
vědí, že jsou povinní pracovati pro církevní sjednocení. Dělí je roz
dílné pojímání církevního rozkolu a sjednocení.

Oni představitelé pravoslavné církve a pravoslavného bohosloví, 
kteří učí.v souhlase se základními zásadami pravoslavné církve, že 
církev katolická a pravoslavná jsou dvě pravověrné sestry, rádi 
zdůrazňují potřebu a možnost sjednoceni s církví katolickou. — 
Učenec Svěllov píše, že láska křesťanská učí smířlivosti vůči katolí
kům, a ne fanatismu; o slavjanofilské protikatolické nenávisti praví, 
že jest netoliko slabostí, nýbrž zrovna „hřích a zločin proti křesťan
ské povinnosti (které velí) působiti pro církevní a národní smír". 
(Gdě v. cerkov 10; 13). V knize „Christianskoe věroučenie“ (I. 320) 
volá: „Nevyhnutelně je potřebný nový, osmý církevní sněm! Nevy
hnutelně potřebno církevní sjednoceni!" .Aleksij Malcev, známý 
z velehradských sjezdů, ve svých spisech často zdůrazňuje potřebu 
církevního sjednocení. Na Velehradě (1909) prohlásil, že práce pre 
církevní sjednoceni jest naší nejvznešenější úlohou; sjednoťme se 
proti modernímu bezvěři, našemu společnému nepříteli (Acta C. II. 
19; 135)! Totéž prohlásil (na Velehradě 1911) pravoslavný farář Basiíij 
Goekcn (ruský Němec), přítel a vědecky spolupracovník Malcevův. 
V berlínském denníku „Germania" uveřejnil Goeken dva články 
o sjednoceni. V prvém dokazuje možnost a důležitost církevního 
sjednoceni. V druhém článku (č, 209) podává zprávu o II. velehrad
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ském sjezdu pro církevní sjednoceni a dodává tylo myšlenky: „Tisíci
letý církevní rozkol jest v odporu s vůlí našeho Boha a Spasitele, 
který se krátce před smrtí tak horoucně modlil, aby všichni jedno 
byli. On, který řekl: „Budiž světlo — a bylo světlo", může všecko, 
co chce, provésti bez lidské pomoci; přece však si přeje, aby lidé dle 
svých sil s milostí Boží spolupůsobili; proto jsou všichni věrni kře
sťané povinni pracovali pro církevní sjednocení. Rozkol překáží ší
řeni království Božího na zemi. — Na velehradském sjezdě byla 
slavnostní nálada, přiměřená tak velikému a vážnému dílu. Sjezd 
patří mezi nejslavnější světodějné okamžiky " Článek je sepsán dle 
návodu a za součinnosti Malcevovy. N. Globokovskij, předák sou
časné ruské vědy bohoslovné, tvrdí, že rozkol nastal následkem

Vykopávky na Velehradě.

lidských nedorozumění a že se může dosíci jednoty poctivým lidským, 
přičiněním, (Strannik 1904, I, 199.)

Pravoslavní přátelé církevního sjednocení pojímají je jako bra
trskou jednotu ve víře a lásce, O církevně-právní jednotě nemají 
jasných pojmů. Přece však uznávají, že papežství není nepřeklenutel- 
nou překážkou sjednocení. Jest pochopítelno, že se v té příčině ne
mohou úplně jasně vyslovili. Kdo tvrdí, že katolická církev je pravo- 
věrná a mimo to přiznává ještě prvenství římského papeže, není už 
členem odtržené pravoslavné církve,

S ruskými přáteli církevního sjednocení mezi bohoslove! souhlasí 
mnozí znamenití představitelé ruské světské inteligence, Velmi 
vlivní současní ruští filosofové S, N, Bulgakov a E, Trubeckoj zdůraz
ňují velikou zásluhu VI, Solovjeva, že přemohl slavjanofílskou zášť 
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proti katolickému-západu a že dokázal potřebu církevního sjedno
cení. Učený ruský diplomat Gregorij Trubeckoj (bratr E. Trubeckého) 
zdůrazňuje důležitost církevního sjednocení. „Rozličnost nábožen
ství", tak píše, ,,má podstatný vliv na vzájemný poměr lidí a národů. 
V dnešních dnech je velehradský sjezd skvělou pobídkou k lásce 
křesťanské a jednotě, od níž jsme se tak vzdálili." (Mosk. Eženedelj- 
nik č. 35.)

Tak přízniví a smířliví jsou však pouze šlechetnější a samostat
nější představitelé východní církve. Většina představitelů pravoslav
ného bohosloví a skoro všeci úřední představitelé pravoslavné církve 
byli do posledních let věrnými žáky F'otia a Cerularía a dědici byzant
ské nedůvěry k Západu.

Na přátelskou výzvu Lva XIII. k církevnímu sjednocení (okružní 
list „Praeclara gratulationis" 1894) odpověděl cařihradský patriarcha 
Antim VII. velmi nepříznivě (1895), Katolické církvi vyčítal, že od
padla od řecké pravověrnosti. Sjednocení jest možno jenom potom, 
jestliže se církev katolická zřekne svých „bludu" a církevního prven
ství. Většina představitelů pravoslavné církve a pravoslavného boho
sloví mu přizvukovala. Roku 1902 poslal cařihradský patriarcha Joa- 
chim III. všem autokefalným pravoslavným církvím okružní list, 
v němž je vybízí, by projevily mínění o sjednocení s katolickou 
církví. Odpověděly církve: ruská, srbská (Bělehrad), řecká (Athény), 
rumunská a jerusalemská. Odpovědi rovnají se názorům patriarchy 
Antima VII., a vůbec stanovisku cařihradských patriarchů, počínaje 
Foliem a Cerulariem. Ruský úřední list Cerkovnyj Věstník koncem 
roku 1911 (č. 50) uveřejnil očividně úředně inspirovaný článek o sjed
nocení, který opakuje uvedené odpovědi východních církví; v sou
hlase s těmi odpověďmi a ve shodě s církví cařihradskou prohlašuje, 
že církev východní stále se modli za sjednocení, ale musí se provésti 
na „pravoslavném" podkladě pod jedním (neviditelným) pastýřem 
Ježíšem Kristem. Rusové se nikdy nespřátelí s katolickým pojímáním 
unie, které chce, aby se Východ podrobil Římu. Katolické církvi — 
tak píše C. V. — slouží idea unie pouze za záminku a prostředek 
misijní propagandy. Dokud katolická církev neupustí od této propa
gandy, dotud nemůže býti řeči o sjednocení. (Na začátku roku 1911 
psal C. V. mnohem příznivěji.)

Katolická církev neustále se namáhala, aby obnovila církevní 
jednotu; odloučené bratry vždy znovu vyzývala, ať se vrátí k jednotě. 
Nej víc úspěchu se dopracovala mezi Slovany a Rumuny. Pohleďme 
na katolický Východ.

V památném Břesté Litevském byla uzavřena 1596 rusínská 
u n i e. Jádrem rusínského sjednocení byli původně Bělorusové; po
zději se těžiště sjednocení posunulo k jihu (mezi Ukrajince). Ve stá- 
Ivch bojích s nesmířlivou oposicí prohloubilo se sjednocení a vniklo 
dosti hluboko mezi lid. ale v neuspořádané, rozpadající se Polsce 
nemohlo se všestranně upevnili. Polská vláda skutečně neuznala 
slíbené rovnoprávnosti katolických Rusinú. Mnozí považovali sjedno
ceni pouze za prostředek latinisace a polonisace. Vyšší vrstvy (šlech



tici) katolických Rusínů přešly k lalinslví a k polské národnosti. 
Tím bylo sjednocení značné oslabeno. Latinisaci mezi lidem podporo
vala bezděky i ruská vláda, která v 19. století potlačila katolickou 
hierarchii východního obřadu a dovolovala pouze latinský katolický 
obřad. Zbytky bývalých unitu přešly roku 1905 6 konečné k latin
skému obřadu a přiklonily se k polské národnosti. Rusínsluí unie 
uchovala se jenom ještě v Haliči (biskupství Lvov, Přemyšl a Slaní- 
slavov, celkem okolo 3'1 milionu) a na Podkarpatské Rusi (biskupství 
Prešov a Munkačevo, přes pul milionu.)

Katoličtí Rusíni mohli by mnoho učinili pro církevní sjednocení, 
ale rusínské duchovenstvo má jak tvrdí Palmieri (Chiesa russa 735) 
— pramálo apoštolského ducha. Světské duchovenstvo je žehalo.

Vykopávky na nádvoří velehradském.

Řády (Basiliání, Sludité) jsou poměrné málo rozšířeny. V novější době 
učinili katoličtí Rusíni veliký pokrok. Nynější lvovský metropolita 
Andrej Šeplickij vychovává nový duchovní a řádový dorost pro apo
štolské dílo,

V Chorvatsku sjednotilo se v posledních stoletích (od roku 
1610 počínaje) několik tisíc Srbu s katolickou církví. Ti jsou zároveň 
s rusínskýmí přistěhovalci (v jižních Uhrách a Slavoníí) sdruženi 
v Križevskem (Kríževcí) řecko-katoJíckém biskupství, které čítá 
okolo 40,000 věřících. Mezí nimi úspěšně zkvétá náboženský život.

Bulharské katolické hnutí roku 1860— 1 nebylo hluboké, 
Zbytky sjednocených Bulharů (15,000) jsou organísovány ve třech 
řecko-katolických díecésích (Caříhrad, Odrín-Sofia a Soluň), Balkán
ská a světová válka těžce je postihla a rozprášila, Bulharští katolíci 



10

latinského obřadu (20.000) jsou potomci bludařských pavlikanů (bogo- 
milů.)

Mezi Reky je okolo 30.000 katolíků latinského obřadu. Jejich 
pomocí organisovaly se ke konci 19. století první počátky sjedno
cené církve řecké. Roku 1911 byla zřízena katolická hierarchie 
ryzího řeckého obřadu (biskup Isaiáš Papadopulos). V Itálii je asi 
50.000 poitalštěných Řeku a Albánců, kteří přijali katolickou víru, 
ale zachovali řecký obřad. Jejich duchovním střediskem jest zna
menitý klášter Grottaferrata u Říma. V Malé Asii a v Palestině 
obývá okolo 150.000 arabských katolíků řeckého obřadu (Melchité.)

Uherští Rumuni spojili se koncem 17. století s církví kato
lickou. Jejich církevní středisko jest Blaž (Alba Julia, Blasendorf, 
Balasfalva), sídlo arcibiskupství a duchovního semináře. Sjednoce
ných Rumunů jest okolo 1,200.000.

Katolíci řeckého obřadu jsou přirozeným mostem pro církevní 
sjednocení řecko-slovanského Východu. Latinští katolíci ať podpo
rují řecko-katolické bratry, aby mohli prospívati a aby mezi nimi 
zkvétal náboženský život. Úpadek náboženského života na 
Východě, praktický odpad od Krista jest po mínění Solovjevovu 
jedna z hlavních příčin rozkolu. Kvetoucí náboženský život na po
mezí křesťanského Východu, spojení s Kristem, střediskem a po
čátkem křesťanské jednoty, praktické uskutečňování křesťanských 
zásad, jest nejlepším prostředkem pro smír mezi Východem a Zá
padem. Zvláště jest třeba, aby byly oživeny řecko-katolické řády. 
Jako bylo kdysi m n i š s t v o pýchou a silou katolické církve na 
Východě, tak jest na řecko-katolických řádech závislý úspěch cír
kevního sjednocení.

Východní národové jsou nuceni hledat! styky s kulturou západní; 
východní křesťané jsou dědici vysoké starokřesťanské kultury. Vý
chodní církev jest spojena s kulturou východních národů. Proto 
jest rozřešeni východní otázky církevní v duchu křesťanské jed
noty závislo též na vědě, zvláště vědě bohoslovné, Bohoslovná 
věda sloužiž tedy veliké idei církevního sjednocení. Veliké idey 
přetvořují svět.

Východní národové jsou nuceni hledati styky s kuturou západní; 
pravoslavná bohoslovná věda zajímá se o bohoslovnou vědu zá
padní. Má snad katolická věda bohoslovná nečinně přihlíželi, jak 
se pravoslavná věda druží s protestanty, starokatolíky a anglikány*)?  
Či by se nedalo dosíci, aby pravoslavní bohoslovci nechodili jen na 
protestantské university, nýbrž také na katolická bohoslovecká uči
liště? Toho úmyslu chce dosíci Benedikt XV., který zřídil (1917)

») Vědecká rozprava o sjednocení starokatolické a pravoslavné církve měla příznivý 
následek, že byli pravoslavní bohoslovci (Bolotov, Kirěev, Světlov) přinuceni postavili 
se na stanovisko obecných sněmů církevních a příznati pravověrnost katolíků. Angličan 
V. Palmer 1811—1879) vážně pojednává! o sjednocení anglikánské a pravoslavné, 
církve. Když, viděl, že si ruská a řecká církev odporují v otázkách víry, obrátil se 
k církvi katolické a s ni se sjednotí! (1855) Ěcho; ď O. 1914, 76 9.) Novější rozpravy 
o sjednocení anglikánské a ruské církve (1912 měly povahu více politickou. 
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ústav pro východní studia v Rimč, kde se bude přednášet! o kato
lickém a pravoslavném bohosloví; návštěva bude dovolena i právo 
slavným bohoslovcúm.

Nynější doba sama nutí ke spojení mezi katolickým a pravo
slavným bohoslovím. Pravoslavné bohosloví nutně potřebuje svazku 
s bohoslovím západním, by mohlo zápasili s moderním bezvěřím, 
odrážeti útoky na víru a církev a zápolili s pokračující světskou 
vědou a vzdělanosti východních národů. Ale novější protestantství 
a protestantské bohosloví zavrhlo křesťanské tradice a zašlo v bez- 
věrecký racionalism a agnosticism; nebojuje tedy proti modernímu 
bezvěří, nýbrž je podstatně podporuje. Slarokaloliei ochablí; váž
nější anglikáni kloní se ke katolictví. P r o t o s e m ú ž e p r a v o- 
slaví a pravoslav né b o h o s 1 o v i d r u žiti po u z e s k a- 
toliký. Svazek ten snadno zasáhne též na povšechné kulturní a 
sociální pole. Katoličtí bohoslove! na pomezích pra
voslavného Východu ať podají r u k u b o h o s 1 o v c ů ni 
pravoslavnými

Bez obzvláštní obtíže snadno dokážeme, že pravoslaví pouze 
ve svazku s katolíky muže úspěšně bojovali proti bezvěří, což 
zvláště zdůrazňovali Malcev a Solovjev. Spíše nebo později dá se 
pravoslavné bohosloví přesvědčili, jak pravdu měl Solovjev, který 
tvrdil, že si může pravoslavná církev jen ve spojení s církví obec
nou dobýti svobody a vážnosti a zbavili se potupné státní poroby. 
Jen ve spojení s katolickou církví může se obnovit! někdejší sláva 
východní církve.

Katolické bohosloví jde ještě o krok dále a podává ruku oněm 
východním bohoslovcúm (Bolotov, Světlov, Kirčev, Malcev), kteří 
se stanoviska východních sněmů církevních učí, že církev katolická 
a pravoslavná jsou dvě pravověrné sestry, jež dělí pouze učení 
o prvenství římského papeže. Na lom stanovisku stál Solovjev, který 
mě! přesvědčení, že jest členem „pravoslavné východní církve, která 
mluví skrze veliké otce a církevní učitele", S toho stanoviska vy
zýval Lev XIII, k církevnímu sjednocení, S toho stanoviska volá 
Benedikt XV, (1, května 1917) východní národy, ať se sjednotí 
s církví katolickou, by obnovili někdejší slávu východní církve,

V tom duchu ustavila se roku 1912 ruská katolická obec „pra
voslavných katolíků" (v Petrohradě), Ve svém orgánu „Slovo isliny" 
(pravdy) prohlásili, že mezí katolickou a pravoslavnou, církví není 
rozdílu co do víry, jelikož jsou pravdy o prvenství papežově, o Ne
poskvrněném početí a jiné ve shodé s naukou víry na pravoslavném 
Východě a obsaženy ve východní liturgii i ve spisech východních 
otců (r, 1913, č, 1, a j,) „Pravoslavní katolíci" sdružují katolictví 
a pravoslaví po vzoru Vladimíra Solovjeva, který prohlásil (Soči- 
nenija — Sebrané spisy — IV, 214), že „chce ospravedlnit!, víru otců 
a pozdvihnoutí jí na stupeň rozumného uvědomění",

Bohoslovná věda učí nás cenítí východní obřad a východní 
ráz. Různost obřadů nebrání církevní jednoté, nýbrž ji potvrzuje, 
Benedikt XV, zakázal přísně (v konstitucí „Demandatam“ a „Allatae 
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šunt") naváděli východní křestany k latinskému obřadu; zákaz ten 
obnovil a zostřil Lev XIII. v konstituci „Orientalium digniías" (1895). 
Přechod východních křesťanu k latinskému obřadu je na velkou 
škodu církevnímu sjednocení. V tom souhlasí všichni znatelé ru- 
sínské unie a jiných sjednocených církví.

Katolická věda bohoslovná bude za součinnosti východních ka
tolíku podporovali a posilovati katolické hnutí mezi pravoslavnými 
národy a podá ruku všem po pravdě toužícím zástupcům pravo
slavné církve a pravoslavného bohosloví.

Solovjev dokazoval, že Rusko, které při vzniku církevního roz
kolu nemělo činné účasti, jest nejprve povinno pracovati pro cír
kevní sjednocení (V 19). Tu povinnost uložila „svaté Rusi" Boží 
Prozřetelnost (V 50-2); od splnění této povinnosti jest odvislá bu
doucnost Ruska. Podobně smíme tvrditi o katolických Slovanech, 
kteří zeměpisnou polohou, povahou, rodem i jazykem nejvíce jsou 
pro ten úkol způsobili a Prozřetelností povoláni, by tvořili most 
mezi Východem a Západem a postavili se v čelo velikému dílu pro 
církevní sjednocení. Východní církev jest většinou slovanská; na 
Slovanech tedy jest závislo církevní sjednocení.

Katoličtí Slované jsou povoláni, by pokračovali v díle Solovje- 
vové a přenesli jeho myšlenky mezi jižní Slovany. Ať spolupůsobí 
k tomu, by mohli východní Slované zrevidovati základy své víry 
a kultury. Důkladná revise východní slovanské kultury a historie 
dokáže, že Byzantinci porušili křesťanství cizím, nezdravým a ne
přirozeným byzantinstvím, nekřesťanskou záští proti Západu, od
porující slovanské povaze a slovanskému nábožensko-kulturmmu 
poslání. Katoličtí Slované ať spolupůsobí, by mohli východní Slo
vané přemáhati tisícleté předsudky; ať jsou prostředníky, aby mohli 
prvorozenci (bych se tak vyjádřil) církevního sjednocení úplně zdo- 
mácněti v katolické církvi a Západ aby se varoval chyb, které by 
mohly východní národy od nás oddalovati.

Katoličtí Slované byli si začátkem 20. století vědomi svého po
slání Roku 1905 založili mezinárodní bohoslovný časopis: „Slavorum 
litterae theologicae“, aby byl prostředníkem mezí východní a západní 
bohovědou. Skromný časopis došel velikých úspěchů a sebral mnoho 
drahocenné látky k poznání řecko-slovanského Východu. „Apoštolát 
sv. Cyrila a Metoda" sorganisoval tři mezinárodní sjezdy pro cír
kevní sjednocení (na Velehradě 1907, 1909, 1911). Roku 1909 byla 
zřízena „Velehradská Akademie". Skoro všichni vědečtí pracovníci 
na tom poli přidružili se k těmto podnikům a skutečně uznali, že 
katoličtí Slované jsou povoláni k lomu, aby bylí prostředníky mezi 
Východem a Západem, a že jsou nejvíce způsobilí, by vedli dílo 
pro církevní sjednocení.

Východní Slované pozdravovali se zájmem a radostí tyto pod
niky. Srbský „Bogoslovski Glasnik" (1905, II. 199-200) psal: „Bůh 
žehnej dílu tomul" N. Glubokovskij. předák ruské vědy bohoslovné, 
doporučoval ten podnik s obzvláštní přízní, ba i osobně intervenoval 
ti ruských vědátorů. Cerkovnyj Věstník (1909, č. 28) psal za příležitosti
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druhého sjezdu na Velehrade (1909) důrazně, jak jest důležito, aby vý
chodní a západní Slované mezi sebou se stýkali na poli bohoslov něm 
i církevním. Tutéž myšlenku opakoval na Velehradě (1900) A. 
Malcev. |

Škoda, že katoličtí Slované mají dosud poměrně málo mužů, 
kteří by mohli při těch podnicích přiložili ruku k dílu. Jest, svrcho
vaný čas, aby se naše bohoslovná i světská věda orientovala směrem 
východním. Náš lid musí poznali své východní sousedy. Nebojme 
se, že práce pro sjednocení nebude milí úspěchu. 1 v případě nej
více nepříznivém bude to dílo veliké důležitosti pro p o k r o k 
víry a kult u r y, Z á padni Slované d o b u d o u s i v á ž- 
n o s t i u n á r o d ú kult u r ní c h a zajisti s i d ů 1 e ž i I é 
místo v rámci katolické církve. Pěkné pole pro sebe- 
určení, které by nám rády přiznaly všechny kulturní národy.

Zajimavo je, že nová rozhodnutí (1917) Benedikta XV. o církvi 
východní (modlitba za sjednocení, zřízení kongregace kardinálů pro 
církev východní a ústav pro východní studia), úplně souhlasí s usne
seními velehradských sjezdil, Souhlas je lak zřejmý, že právem zde 
vidíme věcnou spojitost; pravdě podobno je, že na těch rozhodnutích 
měli účast mužové, kteří bývali na sjezdech velehradských, anebo 
se aspoň seznámili s činností katolických Slovanů pro církevní sjed" 
nocení.

Propast mezi Východem a Západem se zmenšuje. Východ se 
přibližuje a připodobňuje Západu, Svobodomyslní bezvěťci se domní
vají, že bezvěří nebo mlhavá moderní bezdogmatická víra jest 
nejpřiměřenější půdou pro to sblížení a assimilaci. Ale jiní jsou 
neochvějně přesvědčeni, že positivní křesťanství ještě i v době 
moderní zůstalo silou nepřemožitelnou, která hluboko zasahuje 
v život jednotlivců i národů, Ti. jsou přesvědčeni, že idea křesťanské 
lásky a církevního sjednocení jest nejpevnější půdou pro shodu mezí 
Východem a Západem a základem pro uspořádání poměru mezi 
východními a západními Slovany, Tak soudí velicí Jíhoslované, Juríj 
Křižanič, Slomšek, Strossmayer, Jeglič, Bauer, Mahnié, Krek*)  a j, 
O tom jsou přesvědčeni mnozí velicí zástupcové pravoslavných 
národu, Solovjev, Trubeckoj, Malcev a j. To přesvědčení jeví se též 
mezi Srby.

Katoličtí Slované nechť bohoslovnou i, světskou védou, lidovým 
vdděláním, obětavostí a modlitbou podporují křesťanskou assimilaci 
mezí Východem a Západem v duchu křesťanské lásky a jednoty, 
v duchu míru a shody mezi národy, To jest naše veliké náboženské 
a kulturní poslání.

Ruské církevní kruhy po poslední bolševické revolucí mnoho 
hovoří o sblížení a součinností s církví katolickou. Zástupcové srbské 
církve v soukromých hovorech výslovné žádali, aby se nemluvilo

*) Dr. J. Krek vy zval r 19'/) všecky vzdělávací slovinské spdíky, aby uspořádaly 
přednášky o důležitostí církevní otázky t.Slovmec, 6. října 1CM), Poslední roky mezi 
svými stále upozorňoval r.a důležitost této otázky pro naší budoucnost
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o sjedrfocení, nýbrž pouze o sblížení; sjednocení totiž ještě není 
možno, a hovor o sjednocení není oportunní.

Výraz „sblížení“ nezdá se některým dogmaticky zcela přesným. 
Přece však ho smíme užiti. Tím totiž nevyjadřujeme stanoviska 
dogmatického, nýbrž jen metodu a taktiku. Nepochybně jest sblížení 
jedinou cestou ku sjednocení. Nejdříve se musíme přiblížiti, sblížiti, 
přátelsky spolu obcovati, odstraniti předsudky, vzájemně se po
znávali, potom teprve bude možno sjednocení. Na ten úmysl modlí 
se katolická i pravoslavná církev ve svých modlitbách. To jest touha 
Krista Ježíše. Proto budeme i dále mluviti i pracovati pro církevní 
sjednocení. To jest tradicionelní terminologie katolické i pravo
slavné církve. Té terminologii rozumí věřící lid. Při té práci však 
budeme Dostupovali opatrně a metodicky. Budeme hledali styku 
a sblížení se zástupci pravoslavné církve a vědy. Budeme se vyhý
bali výrazu „sjednocení", jak dalece ten výraz v konkrétních 
poměrech nebude úplně přesný a oportunní.

Ve spisech vědeckých i populárních smíme tedy i na dále volně 
hovořili o sjednocení, protože je to náš konečný cíl a protože to 
vyjadřování jest potvrzeno užíváním v západní i východní církvi.'')

Roku 1911 přišla ruská vláda na stopu tajně organisované kato
lické obce v Moskvě. Ministerstvo vnitra dalo celou záležitost 
úředně vyšetřiti a přesvědčilo se, že „požívá katolická církev, jako 
organisovaná náboženská moc s opreděljenou (ruský výraz, tolik co 
přesnou, důkladnou) disciplinou značných sympatií v některých 
vrstvách moskevského pravoslavného obecenstva." (Ukaž 9. dubna.) 
Z té příčiny uveřejnil Cerkovnyj Věstník" (1911, č. 17) významný 
článek „Západ i Východ".

Ruské tradice odporují Římu, tak píše C. V., a katolická církev 
přece ještě pusohí i na střízlivé a vážné Rusy. To jistě není jenom 
bažení po novotách. Vzpomeňme si Solovjeva. Člověka tak neoby
čejné šlechetnosti, hlubokého ducha a hluboké víry mohla vésti 
pouze idea západního křesťanství.“ Proti vnitřní síle katolictví, 
proti síle katolických idei nebude moci ruské úřední pravoslaví 
úspěšně bojovati. Katolictví jest vážnější moc než sektářství; neboť 
staré, historické vyznáni má velikou moc ve svých dějinách a ve 
svých hlubokých kořenech mezi lidstvem. J e'd notná církevní 
organ isace, podivuhodná vnitřní síla, životní moc 
a nezlom ná vytrvalost katolické církve působí kou
zelnou moci na vzdělané Rusy, kteří se ještě zajímají o církevní 
otázky. Tak C. V. roku 1911.

Za světové války osvědčila se církev katolická jako jediná nad
národní a nepřemožitelná organisace. Pravoslavné církve se rozpa
dávají, a katolická církev právě nyní skvěle dokazuje svojí po
všechnou jednotu. Nadnárodní a nadpřirozená velmoc katolické 

ť) Výraz .unie" má význam dějinný, který je Rusům a Srbům velmi nesym
paticky. Rádi přiznáváme, že'se při tvořeni a v dějinách rusinské unie mnoho chybovalo, 
’roto se vyhýbáme výrazu .unie“ a užíváme slovanského výrazu sjednocení.
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církve budí pozornost východních národu a bude ji budili lim více, 
čím víc mezi nimi poroste náboženské hnutí, zbuzené nojnovéjšimi 
převraty. Vůdčí kruhy ruské církve obracejí zraky ke katolickému 
Západu. Mezi Srby probouzí se zájem o církev katolickou. Podejme 
jim ruku! Nechť nás plni pravý křesťanský duch této modlitby, 
doporučené Benediktem XV.

,,Ó Bože, který jsi rozličné národy sjednotil v úctě jména svého, 
prosíme Tě za křesťanské národy východní. Vzpomínajíce význam
ného místa, které měli v Tvé církvi, prosíme Tě, nadchni je touhou, 
by je zase zaujali: by byli s námi jedno stádcc pod vedením jednoho 
pastýře. Učiň, by se spolu s námi zahloubali v nauky svých svátých 
učitelů, kteří jsou též naši otcové víry. Chraň nás každé chyby, která 
by je mohla od nás oddalovali. Duch svornosti a lásky, který jest 
znakem Tvé přítomnosti mezi věřícími, nechť uspíší den, kdy se sjed 
noti naše prosby s jejich prosbami, aby všeliký národ a. všeliký 
jazyk slavil Pána našeho Ježíše Krista, Syna Tvého,"

DESS1 R 0 Z M A N 1T 0 S T 1 ííBIsiiiii®
Poloha Velehradu. Zájem o Velehrad roste Dosud není však dějinně miproHlo 

spolehlivě rozřešena otázlm o jelm poloze. Někteří jej hledali mi I íěvlně. Mnoho poznámek 
o tom bylo psáno poslední dobou v novinách. Na Dévíuč bylo kopáno, něco I vykopáno, 
ale otázka Velehradu těmito pracemi nikterak nebyla vyjasněna. Obhájci moravského 
Velehradu nikterak nejsou otřeseni vykopávkainl na Dčvínř, naopak poznávají, Ze se Jich 
nemusejí obávali, aby uhájili svého tvrzení o poloze, starého Velehradu na Moravě. 
Prof. dr. Nevěřil, jenž, podnikl na velehradském nádvoří část prací vykojntcleh a odhalil 
tam staré základy chrámu, upozorňuje, srovnav vykopávky 11a Dévlně, že na Velehradě 
jest dosti látky, aby mohla býtl obhájena jeho poloha na Moravě. Praví: „Ze srovnávacího 
materiálu lze úplně, listě soudili, ž.e kamenné hroby na Velehradě nalezené pocházejí 
z první doby křesťanské na Moravě, ne však z doby cisterciácké (XIII. stol.). Významných 
výsledků bylo docíleno archeologickým kopáním roku 190!) 1910 blízko Velehradu
na návrší u Božího Syna u silnice, která tam odbočuje k Modré. Byly tam totiž, 
zjištěny základy malého kostelíka, jejž, taktéž, dlužno zařadili do nejstarší doby románské 
anebo do první doby křesťanské na Moravě." (Nár 1. čís. 222, roku 1921.) Zemřelý prof. 
Jos. .Jaroš T. .1. na Velehradě, jenž otázku tu studoval, napsal: „Otázku polohy děvlnské 
nutno řešiti samostatně, úplně nezávisle na otázce velehradské. Netajíme, se obtíži íiys- 
tematického kopání na Velehradě. Jsou a budou neskonale, větší než. na Děvíné, Ale 
pravda dějinná na Děvínč i na Velehradě má stejnou cenu a láska k pravdě mí,s nntsí 
věsti k tomu, abychom hleděli pomoci pravdě k vítězství, kdekoli ji najdeme..“ (Zprávy 
velehr. čís. 6.) P. Jaroš byi přesvědčen o poloze Velehradu moravského a sbíral důkazy 
pro své tvrzení nezvratné, f Dr. Fr, Snopek háje nynějšího Velehradu píše: „Vážím 
si všelikého vážného badáni, ale negativní výsledky Červinkova badáni (na Děvíné) 
nestačí, aby ¡dogmaticky jisté upřít i mohl a směl náš Velehrad velkomoravský .. 
„Nálezy archeologické nedají se přece ani přirovnali písemným památkám; lak daleko 
nedospělo archeologické badání, aby vyvrátilo tvrzení o moravském Velehradě,“ (Hlídka 
1920 str. 687.) Ostatně i kdyby dějiny přinesly v té věci sebe větší 
překvapení, nic nezmění na myšlenkách o celém našem náboženském 
a osvětovém programu dnešního Velehradu. IJ nás vítězí duch.

Opat Prokop Šup f. Církevní hodnostář vzácných vlastností ducha a všestranný 
znatel slovanské otázky, opat P. Šup zemřel 12. prosince 1921. Nar. v Senici 24 srpna 
1866, do řádu benediktinského vstoupil roku 1887, vysvěcen na kněze byl roku 1892 
a 7. srpna 1912 byl zvolen opatem kláštera v Rajíiradě. Patřil mezi první hlavy novo
dobého, sociálního, politického a kulturního hnutí křesťanského v našem národě. Byl 
vědecký pracovník a spisovatel hlavně v sociální a národohospodářské otázce slovan
ské, aie ovládal též i církevní otázky slovanské a úsudky jeho o náboženských ponič-
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rcch slovanských bvlv jadrné, duchaplné a prozíravé. O současném stavu těchto otázek 
měl všestranný přehled, neboř čerpal o nich poznatky t původních pramenů a zaují
mal k nim vysoké hledisko katolické a slovanské. V postupu sbllžovaci práce s Rus
kem byl proti misijní propagandě, jeř, köftversemi by získávala jednotlivé duše, Správné 
usuzoval, Že takovým postupem by se obě církve ncsbltžovidy, ale propast by se jeti 
rozšiřovala. Přál si, aby na Rusi rozvinula se osvětová a charitativní činnost a ukázal 
se náboženský život církve katolické. Zesnulý opal jevil čilí zájem a živou účast 
o všechny podniky Apoštolátu, jež, také účinné podporoval, Ztrácíme v nim mnoho pro 
naši myšlenku. O. v p.l

Jubileum slovenského časopisu. Slovenský obrázkový čtrnáctideník „Posul božsk, 
Srdca Ježíšovoho" vycházející v" Trnavě, slaví letos ',’Sleté jubileum Založil jej světský 
knčz Ad. Melišek, mír. 1854, zemř. 1917, farář ve V. I.evitrech r. 1897. Chtěl novö za
loženým časopisem lid slovenský poučovali v rodném jazyku o sv. víře a věsti k úetč 
bož. Srdce Páně. Než redaktor žrnliovč onemocněl a byl přetížen pracemi v duchovni 
správě, proto předal časopis Otcům z Tovaryšstva Ježíšova v Trnavč, Redaktory jeho 
byly jesuité P. Andrej Kubína, AI. Daubner, Pavel Silvester, Vendelín Javorka a nyní 
Jan Králíček. Časopis měnil se rozsahové I obsahové. Přináší básničky a náboženské 
články o bož Srdci Páni, ale pilné všímá sl léž časových náboženských otázek a po
dává pěkná lidová poučeni. Je Jisto, že ricpiímo působil časopis léž na národní vědomi 
slovenské již lim, že budil lásko k slovenské četbě. K jubileu Časopisu píše, P. Kra
mař T. .1,: .Slováci za mndarstvn málo čítali, áno nj su robilo, aby nečítali, zvláště 
v devfldeslntich rokocli. Pravda Itvd' „Posul" začal vychodit’a tak čítimlc slovenské ňlrlť, 
tým. ktorl ehceli Slovákův utopil1, sa to riďúhllo a clrcell „Pojol*  zničil'. Na poštách 
,'Posoj*  trhali, odbndzovnli, postihl snmovoPiie zpili poalclall, lín čo vine nj sama vláda 
sa do toho znmlcšnln a pomocím bemky chcrda „Posul" zničil. Keď hol „Pnaol" prc- 
šlel do rúk Spoločnostl Ježíšové), naraz sám předsedu l'emlty došlel It představenstvu 
a silou mocon chccl ho na to mař, aby mi .Posol" nevydávili, veď Že tým sa šíři „jnm- 
slavizmus'1 Vtulajšl představený, čo I rodům Mrular, odpovědni mu, že „Posol" stí pre 
„panslavlzmus" nezačal a ani pre také pudozrlevrmle nepresíniie. Mil však „Posul“ aj 
teraz svojleh ncpríatďov. Madorstvo premislcdovalo ho pre slovenské slovo a íerajšf 
ncprlaiclin jeho prenaslcdttjú Iru, že je lo katolické. Trhajú, ncdortičnjú . . . Avšak pře
stál bárku prvšiu, přemůže nj druhu. Dožil sa Slovenska slovenského dožije na 1 ka
tolického I Toto nech je. jeho cesta v misledujúcích 25 rokoch," Přejeme listu, aby tužbu 
jeho se splnila. ■ A. J.

Čtenářům Apoštolátu.
Vzrostl kruh čtenářstva Apoštolátu posledního roku. Dllry všem Jiorllvcftm I S po

mocí Boží budeme pokračovali k upevnění a rozšíření víry knlol. mezi Slovany, Prosí
me příznivce, aby nám získali nové odběratele, by myšlenka naše, razila sl vítězná ccstir 
i do výšky i do šířky čtenářstva.

Redakce časopisu. Všechny příspěvky literární, knihy a časopisy bnďtež zasílány 
na adresu: Adolf J šek, katecheta v Krotnčflžl (Morava).

Administrace a expedice Apoštolátu jest v Olomouci, Wttrmovtr lil. 15. Tam 
časopis plafle, objednávejte a reklamujte!

Cena časopisu jest ročně 12 Ká; pro Ameriku jrůl dolaru. Plaťte složenkami vlo
ženými do tohoto čísla! Číslo složenky 113.743,

Apoštolát v Olomouci»
sv. Cyrila a Metoda Wurmova ui. č. 15.

Nákladem vlastním, — liskcm arcíbíe,kupakě knih- a katnenoílífkárny v Olomoucí,
Zodpovědný redaktor dr, Vr, HrachovBký,


